
2016-2017学年度第二学期
汪清六中第二次月考物理试题
一、单项选择题（4分* 9 = 36分）
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1.处于n＝3能级的大量氢原子，向低能级跃迁时，辐射光的频率有

A．1种　　　　　
B．2种

C．3种
D．4种

2．在人类认识原子与原子核结构的过程中，符合物理学史的是

A．贝克勒尔通过实验证实了卢瑟福关于中子的猜想是正确的

B．汤姆孙首先提出了原子的核式结构学说

C．居里夫人首先发现了天然放射现象

D．卢瑟福通过原子核的人工转变发现了质子

3．典型的铀核裂变是生成钡和氪，同时放出x个中子：eq \o\al(235, 92)U＋eq \o\al(1,0)n→eq \o\al(144, 56)Ba＋eq \o\al(89,36)Kr＋xeq \o\al(1,0)n，
铀235质量为m1，中子质量为m2，钡144质量为m3，氪89的质量为m4，下列说法正确的是

A．该核反应类型属于人工转变中·华.资*源%库 ziyuanku.com

B．该反应放出能量(m1－2m2－m3－m4)c2
C．x的值是4

D．该核反应比聚变反应对环境的污染少

4．科学家使用核反应获取氚，再利用氘和氚的核反应获得能量，核反应方程分别为：
X＋Y→eq \o\al(4,2)He＋eq \o\al(3,1)H＋4.9 MeV和eq \o\al(2,1)H＋eq \o\al(3,1)H→eq \o\al(4,2)He＋X＋17.6 MeV，下列表述正确的有

A．X是质子

B．Y的质子数是3，中子数是6

C．两个核反应都没有质量亏损

D．氘和氚的核反应是核聚变反应

5．下列说法中正确的是6

A．太阳辐射的能量主要来自太阳内部的热核反应

B．中等核的平均结合能比重核的平均结合能小，所以重核裂变要放出能量

C．只要有核反应发生，就一定会释放出核能中·华.资*源%库 ziyuanku.com

D．轻核中质子数与中子数大致相等，重核中中子数小于质子数

6．若一个物体(质量不变)的动量发生了变化．则物体运动的
A．速度大小一定改变      

B．速度方向一定改变

C．速度一定变化

D．加速度可能为零

7．跳远时，跳在沙坑里比跳在水泥地上安全，这是由于

A．人跳在沙坑上的动量比跳在水泥地上小

B．人跳在沙坑上的动量变化比跳在水泥地上小

C．人跳在沙坑上受到的冲量比跳在水泥地上小

D．人跳在沙坑上受到的冲力比跳在水泥地上小
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8．有一条捕鱼小船停靠在湖边码头，小船又窄又长，一位同学想用一个卷尺粗略测定它的质量，他进行了如下操作：如图所示，首先将船平行码头自由停泊，然后他轻轻从船尾上船，走到船头后停下，而后轻轻下船，用卷尺测出船后退的距离d和船长L.已知他自身的质量为m，则船的质量为 
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A.eq \f(mL＋d,d)　
B.eq \f(mL－d,d)
C.eq \f(mL,d)  
D.eq \f(mL＋d,L)
9．关于光的波粒二象性的理解正确的是  

A．大量光子的行中·华.资*源%库 ziyuanku.com为往往表现出波动性，个别光子的行为往往表现出粒子性

B．光在传播时是波，而与物质相互作用时就转变成粒子

C．光在传播时粒子性显著，而与物质相互作用时波动性显著

D．高频光是粒子，低频光是波

二、多项选择题（4分* 8 = 32分）

10.卢瑟福的α粒子散射实验说明了下列哪种情况

A．原子内的正电荷全部集中在原子核里

B．原子内的正电荷均匀分布在它的全部体积上

C．原子内的正负电荷是一对一整齐排列的

D．原子的几乎全部质量都集中在原子核里

11.关于α粒子散射实验，下列说法正确的是 

A．在实验中观察到的现象是：绝大多数α粒子穿过金箔后仍沿原来方向前进，少数发生了较大偏转，极少数偏转角度超过90°，有的甚至被弹回中·华.资*源%库 ziyuanku.com

B．使α粒子发生明显偏转的力是来自带正电的核及核外电子，当α粒子接近核时是核的斥力使α粒子偏转，当α粒子接近电子时是电子的吸引力使之偏转

C．实验表明：原子中心有一个极小的核，它占有原子体积的极小部分

D．实验表明：原子中心的核带有原子的全部正电荷和原子的全部质量

12．欲使处于基态的氢原子电离，下列措施可行的是

A．用13.6 eV的光子照射

B．用15 eV的光子照射

C．用13.6 eV的电子碰撞

D．用15 eV的电子碰撞

13．关于物体的动量，下列说法中正确的是

A．运动物体在任一时刻的动量方向，一定是该时刻的速度方向

B．物体的动能不变，其动量一定不变Ziyuanku.com

C．动量越大的物体，其速度一定越大

D．物体的动量越大，其惯性不一定越大

14．关于光的本性，下列说法中正确的是 

A．关于光的本性，牛顿提出“微粒说”，惠更斯提出“波动说”，爱因斯坦提出“光子说”，它们都说明了光的本性Ziyuanku.com

B．光具有波粒二象性是指：既可以把光看成宏观概念上的波，也可以看成微观概念上的粒子

C．光的干涉、衍射现象说明光具有波动性

D．光电效应说明光具有粒子性

15．在验证光的波粒二象性的实验中，下列说法正确的是中/华-资*源%库

A．使光子一个一个地通过单缝，如果时间足够长，底片上会出现衍射图样

B．单个光子通过单缝后，底片上会出现完整的衍射图样

C．光子通过单缝的运动路线像水波一样起伏

D．单个光子通过单缝后打在底片上的情况呈现出随机性，大量光子通过单缝后打在底片上的情况呈现出规律性

16．在单缝衍射实验中，中央亮纹的光强占从单缝射入的整个光强的95%以上．假设现在只让一个光子能通过单缝，那么该光子

A．一定落在中央亮纹处

B．一定落在亮纹处

C．可能落在亮纹处

D．可能落在暗纹处

17．放射性元素eq \o\al(238, 92)U衰变有多种可能途径，其中一种途径是先变成eq \o\al(210, 83)Bi，而eq \o\al(210, 83)Bi可以经一次衰变变成eq \o\al(210, a)X(X代表某种元素)，也可以经一次衰变变成eq \o\al( b,81)Tl，eq \o\al(210,　a)X和 b81T1最后都变成eq \o\al(206, 82)Pb，衰变路径如图所示．则

A．a＝84

B．b＝206

C.eq \o\al(210, 83)Bi→eq \o\al(210,　a)X是β衰变，eq \o\al(210, 83)Bi→eq \o\al( b,81)Tl是α衰变

D.eq \o\al(210, 83)Bi→eq \o\al(210,　a)X是α衰变，eq \o\al(210, 83)Bi→eq \o\al( b,81)Tl是β衰变

三、填空题（2分* 5= 10分）

18．某同学设计了一个用打点计时器做“验证动量守恒定律”的实验：在小车A的前端粘有橡皮泥，推动小车A使之做匀速运动，然后与原来静止的小车B相碰并粘合成一体，继续做匀速运动．他设计的具体装置如图1­2­11所示，在小车后连接着纸带，电磁打点计时器使用的电源频率为50 Hz，长木板垫着小木片以平衡摩擦力．
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图1­2­11

(1)若已得到打点纸带如图1­2­12所示，并测得各计数点间距(标在图上)．A为运动起点，则应该选择________段来计算A碰前的速度，应选择________段来计算A和B碰后的共同速度．(以上空格选填“AB”“BC”“CD”或“DE”)
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图1­2­12

(2)已测得小车A的质量m1＝0.40 kg，小车B的质量m2＝0.20 kg，由以上测量结果可得碰前m1v0＝______kg·m/s；碰后(m1＋m2)v共＝________kg·m/s.由此得出结论__________________________________________________．

四、计算题（11分* 2= 22分）

19．1926年美国波士顿的内科医生卢姆加特等首次应用放射性氡研究人体动、静脉血管床之间的循环时间，被誉为“临床核医学之父”．氡的放射性同位素有27种，其中最常用的是eq \o\al(222, 86)Rn.eq \o\al(222, 86)Rn经过m次α衰变和n次β衰变后变成稳定的eq \o\al(206, 82)Pb.

(1)求m、n的值；

(2)一个静止的氡核(eq \o\al(222, 86)Rn)放出一个α粒子后变成钋核(eq \o\al(218, 84)Po)．已知钋核的速度v＝1×106 m/s，求α粒子的速率．

20． eq \o\al(3,1)H的质量是3.016 050 u，质子的质量是1.007 277 u，中子的质量是1.008 665 u．则：

一个质子和两个中子结合为氚核时，是吸收还是放出能量？该能量为多少？

参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	C
	D
	B
	D
	A
	C
	D
	B
	A

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	

	答案
	AD
	AC
	ABD
	AD
	CD
	AD
	CD
	ABC
	


18.【解析】　(1)分析纸带上的点迹可以看出，BC段既表示小车做匀速运动，又表示小车具有较大的速度，故BC段能准确地描述小车A碰前的运动情况，应当选择BC段计算小车A碰前的速度．而DE段内小车运动稳定，故应选择DE段计算碰后A和B的共同速度．
(2)小车A碰撞前的速度
v0＝eq \f(BC,5×\f(1,f))＝eq \f(10.50×10－2,5×0.02) m/s＝1.050 m/s
小车A在碰撞前
m1v0＝0.40×1.050 kg·m/s
＝0.420 kg·m/s
碰后A和B的共同速度
v共＝eq \f(DE,5×\f(1,f))＝eq \f(6.95×10－2,5×0.02) m/s＝0.695 m/s
碰撞后A和B：
(m1＋m2)v共＝(0.20＋0.40)×0.695 kg·m/s
＝0.417 kg·m/s
结论：在误差允许的范围内，碰撞前后系统的动量守恒．

【答案】　(1)BC　DE　(2)0.420　0.417

在误差允许的范围内，碰撞前后系统的动量守恒
19. 【解析】　(1)4m＝222－206，m＝4
86＝82＋2m－n，n＝4.
(2)由动量守恒定律得mαvα－mPov＝0
解得vα＝5.45×107 m/s.
【答案】　(1)4　4　(2)5.45×107 m/s
20.【解析】　一个质子和两个中子结合成氚核的核反应方程式是eq \o\al(1,1)H＋2eq \o\al(1,0)n―→eq \o\al(3,1)H，反应前各核子总质量为mp＋2mn＝1.007 277 u＋2×1.008 665 u
＝3.024 607 u
反应后新核的质量为mH＝3.016 050 u
质量亏损为Δm＝3.024 607 u－3.016 050 u
＝0.008 557 u
因反应前的总质量大于反应后的总质量，故此核反应为放出能量的反应．
释放的核能为ΔE＝Δm×931.5 MeV＝0.008 557×931.5 MeV＝7.97 MeV.
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